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Eiuiás a tártait. — Botrány a magyar aéts mialt.
Kezdetein a választójogért.

Következik az általános sztrájk.

A szociáldemokraták népgyiilóse.
Na gyvárad, oki, 7.

(S a j á t t u d ó s i t ó n k t ó 1.) 
Hatalmas morajlás zúgott ma végig 
Magyországon. Az elnyomott, jogtalan 
munkás nép követelte erős, határozott 
hangon igazát. Csatakiáltásként hang- 
zott ma országszerte az öntudatos 
munkás nép ajkáról e szó válasz­
tói j o tt o t. Magyarország minden 
nagyobb községben népgyillést tartot­
tak a szociáldemokraták és még egy 
szer felemelték tiltakozó szavakat, ne­
hogy végső eszközökhöz kényszerül­
jenek folyamodni, a tömeg sztrájk 
veszedelmes fegyveréhez. Nagyváradon 
ma délután három órakor voll a nép- 
gyűlés, amelyet mintegy 2000 ember 
részvételével tartottak meg a Nagy­
piactéren. A népgvülést Sicher­
mann Mór nyitotta meg. Elnöknek 
Pelle Jánost, jegyzőnek Pasuk 
Károlyt ajánlotta. A népgyillés egy­
hangú lelkesedéssel választotta rneg 
az ajánlottakat.

Az előadó : V á n t u s Károly, 
beszédében egybefoglalja a napirend 
két pontját, az általános választójog 
kérdését s a kormány szociálpoliti-

Nem lesz addig rend, nyugalom 
Magyarországon, kezdi Vántus beszé­
dét, inig az általános titkos egyenlő 
községenkinti választó jog törvénybe 
iktatva nincsen. M i, a rongyosok, a 
koldusok pártja évtizedek óta han­
goztat i.i e.t, mert elkerülhetetlenül 
szüksé ,< , hogy a korhadt, maradi 
osztályjir.rámentet, az általános vá­
lasztói i alapján modern, demokra­
tikus népképviselet váltsa lel. Mindig 
hirdettük, mindig követeltük ezt. Zugó 
helyeslés között tárgyalja a koalíció 
népcsaló politikáját, az osztályönzés, 
az osztályérdek tobzódó orgiáját El­
mondja, hogy mint adták el önző ér­
dekekért a magyar vezényszót s mint 
sikkasztották el az önálló vámterüle­
tet. A királysértő forradalmárokból 
loyalis alattvalók lettek, S mindezt a 
hatalomért. S azok, akik évtizedeken 
keresztül csökönyösen ellenezték a 
választói jogot, azok a kormányra lé­
péskor 24 óra alatt, királyi parancs­
szóra kormányprogrammá tették azt. 
A választások, amiket ez a kormány 
rendezett, sokkal szennyesebbek, sok­
kal aljasabbak voltak, mint az összes 
előbbiek. A képviselői kinevezések 
folytán oly szedett-vedett horda ke­

rült be a parlamentbe, amelytől semmi 
jót nem várhatunk. Íme az általános 
titkos egyenlő köz*égenkinti választói 
jogról, ma már az ő ajkukon csak a 
választói jognak a nép szélesebb ré­
tegeire való kiterjesztése lett. Hol az 
egyenlő, hol a titkos, ho! az általános 
hol a községinti meghálál ozás. Az ag­
ráriusok vadászterülete, rablóbarlangja 
lett Magyarország. Az agrárius uszítá­
sok szabadon folynak. Itt foglalkozik 
Gl ez An iái nyitásaival, a gyülekezési 
és sajtószabadság ellen intézett kiro­
hanásával, amelyet az Előre is rész­
letesen ismertetett a Nagyváradi Mun­
kás Újság nyomán. Ismerteti ezután 
Polónyi sajti-szabadság ellen intézett 
merényleteit s a kormány csürő-csa- 
varó politikáját, mellyel rossz, a mun­
káságra káros bolegsegélyző reform - 
javaslatokkal igyekszik a választói j g 
érdeklődését akarja megosztani.

Beszéde végeztével a gyűlés elnöke 
felolvasta az alábbi határozati java--

Határozati javalat.
A Nagyváradon, 1906. évi október 

hó 7 napján tartott népgyillés elhatá­
rozza, hogy kérvényben ügyeim ezleti 
az uj tárgyalásokra összeülő házat 
azokra a kötelezettségekre, amelyeket a 
választói reform ügyénen váltót: és 
egyben sürgeti a betegség- és baleset­
biztosításról alkotott törvényjavaslat sé­
rt-!m es rendelkezéseinek orvoslását.

A népgyillés megállapítja, hogy 
nincsen fontosabb és sürgősebb feladat, 
mint a mai parlamentnek valóságos 
népképviseletié való fejlesztése s a nép- 
képviselet megvalósításának feltétele az 
általános, egyenlő közvetlen, községen­
kinti és titkosan gyakorlandó választó­
jognak törvénybeiktatása.

Annak, hogy az ország népe ezen 
legfontosabb jogát gyakorolhassa, ter­
mészetesen előfeltétele az agitáció és 
a vélemény nyilvánítás szabadsága. Ezért 
az általános, titkos választói joggal 
egyidejűleg követeljük: az egyesülés, 
gyülekezés, költözködés és a sajtó 
teljes szabadságának törvényben való 
biztosítását, Követeljők mindazon tör­
vények és rendeleteknek eltörlését, 
melyek e jogokat ma korlátozzák, úgy­
szintén követeljük a hiríapkaució el­
törlését.

A kormány a választói jognak ily 
alapon való reformjára kötelezettséget 
vállalt, a parlament többsége a vá­
lasztóktól ily irányban való törvény­
alkotásra kapott megbízatást. Maga 
Wekerle miniszterelnök korminyralópto 
alkalmával adott pregrammjáhan a a 
miniszterek valamennyien azóta tett

nyilatkozataikban élesen kiemelték kor 
mányzaluk átmeneti jellegét. Gondos­
kodás az állami szükségletekre1, az ál­
talános választójog törvénybeiktatás s 
ezután az általános választójog alap 
ján megalakuló népparlament döntése 
az összes függő kérdésekben : ez volt 
az alap, amelyen kormányzásra vállal­
kozott a többség.

Az ország jogfosztott munkálkadó 
népe látja, mily gyors iramban gondos 
kodik a kormány az államazükségletek 
megszavazásáról. Viszont észreveszi 
azt is, hogy mennyire húzódozva halo­
gatja a parlamenti reform megvalósí­
tása do'gában vállalt kötelezettsége tel­
jesítését. Megdöbbenve látjuk, hogy a 
kormány, bár erre ideje fölösen volt, 
nem hogy törvényjavaslatot terjesztőit 
volna he az általános és titkos vá 
lasztói jogról, hanem még álláspontja 
határozott és világos megállapítását és 
ismertetését is kerülve-kerülte.

Figyelmezteti a népgyillés a kor­
mányt, hogy a vállalt kötelezettsége 
teljesítésében tanúsított eljárása egye­
nesen összeegyeztetheti en a közéleti 
erkölcsről hirdetett felfogás által s 
rendkívül alkalmas arra, hogy fel­
korbácsolja a különben is türelmét 
vesztett jogfoiztott nép indulatait. Óva 
inti a további halogatástól s már eleve 
figyelmezteti azokra a veszedelmekre, 
amik az általános titkos, községenkint 
gyakorlandó választói jog törvénybeik­
tatásának elmulasztásával származhat­
nak : a politikai bonyodalmakra és 
gazdasági megrázkodásokra.

Felszólítja tehát a népgyülés a 
kormányt, lásson haladéktalanul köte­
lezettségének, átmeneti kormányzás a 
immár egyedüli tartalmának, a saját 
programmjáhan hirdetett és az ország 
jogfosztott millióitól türelmetlenül várt 
feladatának megvalósításához s az ál­
talános, titkos, községenkint és titko­
san gyakorlandó választójogról ren­
delkező törvényjavaslatot gyors elfoga­
dás céljából terjeszsze sürgősen a kép­
viselőhöz elé !

A népgyülés egyben határozatban 
kimondja, hogy a munkásoknak beteg­
ség és baleset ellen való biztosításá­
ról szóló és legutóbb ankétén is tár­
gyalt törvényjavaslata több tekintetben 
ellenkezik a munkások érdekeivel. Az 
eddigi kétharmad képviseletnek paritá­
sossal való helyettesítését kifogásolja 
főként. A paritásos képviselet nem 
biztosítja a munkások énrendelkezósó- 
nek jogát és a mostani állapottal 
szemben az edgjgi jogok kiszélesbilése 
helyett egyenesen jogfosztást jelent. A 
népgyülés a törvényjavaslatnak a pari­
tásos képviseletet megállapít* formájá­

ban való elfogadása ellen tiltakozik és 
annak oly irányú módosítását követeli, 
amely a biztosításra kötelezettek teljes 
önrendelkezésének jogát biztosítja

A népgyülés megbiz.a az elnöksé­
get, hogy ezt a határozati javaslatot, 
kérvény alakjában terjeszsze be a 
képviselőházhoz.

A határozati javaslatot zugó lelke­
sedéssel fogadta a népgyülés s ez­
után az elnök berekesztette az impo­
záns népgyülést,

Adja at a kardját!
Hajsza egy főhadnagy után.

Elfogták és bebörtönözték.
Nagyvárad, okt. 7.

(Saját tudósítónktól.) 
Tegnap este úgy tizenegy órakor ha­
talmas néptömeg tolongott a Fekete- 
Sas épülete előtt. Egy nagyváradi ál­
talánosan ismert tüzérfőhadnagyot 
fosztottak meg kátéjától bajtársai s 
ezt a jelenetet bámulták meg oly

Tegnap este ott mulatott a Fekete 
Sas orfeumában a szóban forgó ka­
tonatiszt. Úgy 11 óra tájban három 
társa hivatta ki a pincér utján a ka­
puba. Ő vonakodott kimenni, de 
addig izengettek be hozzá, inig végre 
a feltűnés elkerülése végett kiment. 
Itt a három kollégája rászólt;

— Adja át a kardját.
A főhadnagy úgy megijedt, hogy 

kanyat-homlok futott fel a szálloda 
emeletére. Bajtársai utána. Itt elke­
seredett küzdelem fejlődött ki közöt­
tük. Végre az üldözőknek sikerült a 
kifáradt menekülőt elcsípni és heves 
harc után lefegyverezni. A főhad­
nagyot azonnal megfosztották kardjá­
tól s egy kocsiba tuszkolták és a tü­
zérlaktanyába szállították.

A főhadnagy eme kegyetlen meg- 
csufoltatásainak az oka a beavatottak 
szerint a következő:

A főhadnagy, aki delirium tre- 
mensben szenved, egy éjszaka része­
gen ment haza lakására. Itt lakótár­
sának óráját magához vette s reggel 
elzálogosította. Mikor másnap az ke­
reste óráját, bevallotta, hogy mit tett 
vele, de megígérte, hogy helyre hozza 
hibáját. Kollégája azonban hiába várta 
s ezért feljelentette a főhadnagyot az 
ezredesnél. Az ezredes napi parancs­
ban kiadta a tiszteknek, hogy a 'már 
napok óta bujdokoló főhadnagyot, ahol 
találják fogják el s kardjától azonnal
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fosszák meg. A megtévelyedett főhad­
nagyot hadbíróság elé állítják s min­
den valószínűség szerint lefokozzák s 
börtönbe végije.

Botrány a magyar nóta miatt,
Egy osztrák sör gyáros merénylete.

Leintette a cigányokat.
Nagyvárad, okt. 7.

(Saját tudósítónktól)
Tegnap éjszaka kínos feltűnést, 

okozott Abbáziában, a Stefánia-szálló 
éttermében egy magyar nóta lein- 
tése. Az étteremben Rózsa Bandi 
bandája játszott és sokan hallgatták 
a cigányok magyar nótáit.

A Stefánia-szálló vendégei közül 
többek közt jelen volt a most Abbá­
ziában időző Herceg Ferenc és ifj. 
Hegedűs Sándor, kik Pancera Ist­
ván táblai bird társaságában vacso­
ráztak.

A cigánybanda prímása, Rózsi 
Bandi időközben elhagyta a termet 
és a bandát a második prímás di­
rekciójára bízta. Fölhagzott hirtelen 
egy szép magyar nóta de alig kezd­
tek bele, félben hagyták s más 
dalba fogtak.

Pancera Istvánnak nyomban fel­
tűnt az eset s figyelmeztette H> -cég 
Ferencet és ifj. Hegedűs Sánc irt, 
kik nem vették nyomban észre, hogy 
a magyar népdal helyett — mást 
játszik a cigány.

Hogy a dolog tisztába jöjjön. 
Pancera István magához intette a 
másod prímást s megkérdezte, hogy 
miért hagyták félbe a megkezdett 
magyar népdalt ?

Ekkor aztán különös dolgot hall­
hatott a társaság. A szomszéd asz­
talok egyikénél ült Dréher trieszti 
sörgyávos, kinek nem esett ínyére a 
magyar dal Mikor a cigányok i>á- 
kezdtek a nótára, odaintett nekik, 
hogy hagyják félbe és egy másik — 
német nótát parancsolt. A cigányok 
szót fogadtak. Megindult a német 
nóta, a magyar elhallgatásával.

Az esetnek hire futott az étte­
remben s a Dréher sört fogyasztó 
türelmes magyarok felháborodással 
kezdtek a dologról beszélni Dréher 
ur paraszt tettéről.

Eközben visszaérkezett Rózsi 
Bandi, ki maga is felháborodott ez 
eseten s az emlitett társaság pa­
rancsára újra rákezdtek a magyar

A botrány igy csendesen elsimult 
Herceg Ferenc, ifj. Hegedűs Sándor 
és Pancera István eltávoztak az ét­
teremből.

A magyar nóta ellen való alat­
tomos tüntetésnél természetesen nem 
éri Dréher urat érzékenyebb bünte­
tés, mint a sajtó szavai. A magyar 
közönség azonban helyesen tenné, 
ha azokon a helyeken, hoi a magyar 
pénzen gazdagodnak az osztrákok, 
nyomban ellátnák a szemtelenkedő

urakat, kik ellenük tüntetnek. Az 
megeshetett Abbáziában, hogy két 
tulipánt viselő magyart megtámad- 
tak és megvertek.

De arra szeretnék már esetet 
hallani, mikor a magyarok háborod­
nak fel az őket ért sértésért és nem 
elégedve meg a lelháborodással, 
nyomban megadják a méltó és szük­
séges elégfételt. nem annyira karddal 
és pisztolylyal, mint inkább, valamit 
kézen levő nád-, vagy sétapálcával.

A hitvesi szeretet áldozata.

Látni akarta a beteg feleségét.

N a g y v ájr a d, okt. 7.

(Saját tudósítónktól,) 
Szegeden Lévai Ferenc rendőr a 
Rudolf-téren letartóztatott egy szöke­
vény huszárt. Augusztus hónapban 
rukkolt be a harmadik huszárezred­
hez Vőneki Vince kocsislegény, egy 
hét múlva pedig megszökött.

Vőneki Vince a Lengyel el Lő­
rinc-féle butorgyárös cégnél volt al­
kalmazva. Valami miatt megfedték és 
ez úgy elkeserítette, hogy fel akarta 
gyújtani a bútorgyár raktárát.

Hamarosan kitették a szűrét és 
Vőneki Vince máshova szegődött el. 
Belészeretett egy cselédlányba a ki­
vel aztán balkézről való házasságra 
lépett. Két hónapi együttélés mán 
történt, hogy Vőneki Vincét katoná­
nak sorozták. A huszárokhoz osztot­
ták, a hová augusztus elsején kellett 
bevonulnia.

Vőneki alig töltött pár napot a 
huszároknál, amikor arról értesítették, 
hogy a felesége, aki már bevonulá­
sakor is gyöngélkedő volt, betegen 
fekszik az édesanyjáéknál és őt sze 
retne látni. Vőneki Vince járt a ka­
pitánytól az ezredesig, hogy szabad­
ságot kapjon, de a reglama — reg­
lama és Vőnekit nem tocsájtoiták 
ki a kaszárnyából.

Nagyot gondolt a huszár. Egy éj­
szaka kilopódzott a közös szobából 
az udvarra, ott keresztülmászott a 
kerítésen és elment a feleségéhez, aki 
Felsőházon feküdt betegen. Másnap 
hült helyét találták. A rendőrség ke­
reste mindenfelé, de nem akad-

Ma délelőtt Lévai Ferenc rendőr 
a Rudolí-téren felösmerte, karonfogta 
és bevitte a rendőrségre, ahol Gróf 
Dezső rendőrbiztos értesítette a hu­
szárezred parancsnokságát, hogy a 
szökevény Vőneki Vincét kisérjék el 
a rendőrségi örszohából.

Vőneki azt mondotta, hogy mióta 
megszökött a huszároktól, meggyó­
gyult ugyan a felesége, azonban 
semmi vágyódást nem érzett vissza­
menni és ismét kocsisnak szegődött.

A szökevény huszárt a katonai 
őrjárat bekísérte a katonai fogházba.

HÍREK.

* Haza jön a fejedelem II.
Rákóczy Ferenc hamvainak fogadá­
sára, emlékének megörökítésére ko­
moly buzgalommal készül Nagyvárad 
városa. R i m 1 e r Károly po'gár- 
mester holnap délutánra ankétot hiv 
össze, amelyen megbeszélik a Rákóczy 
ünnepélyek ügyét. Itt határozzák1 el, 
hogy megfestetik a fejedelem arc­
képét. A polgármester ugyan már 
megrendelte a képet Bihari Sán­
dor a nemrég elhunyt nagyhírű festő­
művésznél, akit azonban halála meg« 
akadályozott a ráruházott munka el­
végzésében. A nagy fejedelem emlé­
kének úgy szándékozik még a város 
áldozni, hogy az Áldás utcát, ne­
véről II. Rákóczy Ferenc utcának 
nevezi. A fejedelem hamvai haza­
hozatalának napjára, október huszon­
hatodikén díszközgyűlést hívnak össze, 
amelyen ünnepi beszédek keretében 
méltatják II. Rákóczy Ferenc örök

* Lázadás a várban. Ma dél­
után az a hir terjedt el a vá­
rosban, hogy az októberben 
bevonult újoncok között láza­
dás tört ki. A lázadás oka állí­
tólag abban keresendő, hogy az 
újoncokat kínozzák és éhezte- 
tik a kaszárnyában. Hir szerint 
az összes újoncok megtagadták 
az engedelmességet és semmi­
féle rábeszélésre sem voltak 
hajlandói; fegyvert fogni. A tisz­
tek eleinte kétségbeesetten pró­
bálták elsimítani a lázadást, de 
mivel nem sikerült, az összes 
újoncokat börtönre vetették. A 
hir valódiságáról nem lehetett 
meggyőződni a hadsereg isme­
retes titkolózása miatt. Minden­
esetre, ha igaznak bizonyul a 
lázadás hire, érdekességként 
konstatálható, hogy a katonai 
zubbonyok alatt sem vész ki 
az emberi öntudat s az önér­
zetet immár nem tudja olyan 
könnyen kiölni a hadsereg szel-

* Fenyeget a kereskedelmi 
alkalmazottak sztrájkja. Az
Előre már több Ízben megemlékezett 
a kereskedelmi alkalmazottak moz­
galmáról, amely a cipő és divatáru 
szakmában a hét órás záróra kiví­
vását célozza. Ma délelőtt jöttek össze 
az iparkamara helyeségében az em­
litett szakma főnökeinek és alkal­
mazottainak, bizalmi férfiai. Az ér­
tekezleten Áb ra h ám Manó is­
merteti a kereskedelmi alkalmazot­
taknak a hét órás záróra érdekében 
irt memorandumát és részletesen in­
dokolja annak célszerűségét. A fő­
nökök álláspontját Ró t b Henrik 
tolmácsolta. Ők nem zárkóztak ugyan 
el ridegen, alkalmazottaik kérése 
elől, de azok méltányos kérését még 
sem teljesítették. Egyhangú meg­
állapodásuk a záróra kérdésében az, 
hogy mindaddig mig r.z összes ke­
reskedések a fűszer, festék és vas- 
kereskedéseket kivéve, a hét órás 
zárórát be nem tartják, addig ők

sem hajlandók abba belemenni. Az 
alkalmazottak a főnökeik válaszát 
tudomásul vették s azt ma este 
meg választmányi ülésen tárgyalták, 
amikor abban egyezték meg, bogy 
szerda estére nyilvános nagygyűlést 
hívnak egybe, amelyen a mozgalom 
további teendőit beszélik meg. Ha 
főnökeikkel békés utón megegyezniük 
nem sikerül, ugymindannyian sztrájkba 
lépnek. Bár a kereskedelmi alkal­
mazottaknak ezideig csak mintegy 
negyven percentje szervezett, de az­
ért bizton számítanak arra, hogy az 
indifferens kartársaikat is megnyerik 
igazságos ügyüknek s azokat is 
szrájkba viszik.

* Nyugtalanság a vasutasok
között. Az államvasuti tisztviselők 
tudvalevőleg emlékiratban kérték 
Kossuth Ferenc kereskedelmi minisz­
tert, hogy az 1907. évi költségvetés 
keretében rendezze fizetésüket. Most 
azután az a hir keit szárnyra, hogy 
a kormány nem gondoskodott a 
vasutasokról és a jövő évi budgetbe 
nincs beállítva a fizetésjavitásra szánt 
többlet. Ez a hir valósággel megri­
asztotta a vasutasokat. A fővárosban 
és künn a vonalakon nagy izgatott­
ság támadt a hir nyomán, mert a 
vasutasok egészen biztosra vették 
Ludwigh Gyula elnökigazgató és 
Batthyány Tivadar gróf kijelentései 
után, hogy a jobb fizetést r: ár a 
jövő esztendőben megkapják. A Máv. 
tisztviselői csalódottaknak érzik ma­
gukat s az elkeseredés oly általános, 
hogy komolyabb következményei is 
lehetnek. Ezeket a súlyos következ­
ményeket pedig mindenképpen el kell 
hárítani a kormánynak. Vagy kije­
lenti, hogy a nyugtalanságot keltő 
hir nem felel meg a valóságnak, vagy 
igaz a hir és ebben az esetben a 
kormánynak haladéktalanul bele kell 
illesztenie a vasutasok fölemelt fize­
tési tételét a költségvetési javaslatba. 
A vasutasok köréből olyan leveleket 
kapunk, amelyek újabb szervezkedés­
ről és erőteljes akcióról beszélnek. 
Ha a kormány szivén viseli a hatal­
mas vasutastestület és az orszá • for­
galmi közgazdasági érdeket, meg kell 
mihamarább nyugtatnia a fölzaklatott 
Máv. tisztviselőket.

* Halálozás. Kaffka Gyula 
előkelő belényesi földbirtokos e bó 
5 én, életének 55-ik évében hosszas 
szenvedés után elhalálozott. Az el­
hunytban Ka.ffka László nyugal­
mazott államtitkár testvérét, J a n c s ó 
Károly tb. vármegyei főjegyző nagy­
bátyját gyászolja.

* Harc a csodarabbi állásért.
Csernovicból jelentik, hogy az elhunyt 
sadagorai csodarabbi állásának betöl­
tése körül éles harc és versengés 
indult meg. Évszázadok óta az volt 
a szokás, hogy a csonarabbi állása 
miudenkoi az apáról a legidősebb 
fiúra szállt, mig a csodarabbi többi 
fiai újonnan alapított stallumokat kap­
tak. A jelen esetben azonban úgy a 
Friedmann-családnak, mint a sadago- 
risi hitközség véneinek nehéz ez ál­
láspontja. A most elhunyt csodarabbi. 
Fridmann Izrael özvegye saját leg-
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öregebb fiát protezsálja és mindent 
elkövet, hogy a csodarabbi első fele­
ségétől származott legidősebb fiú ki­
kiáltását megakadályozza. A harc 
annyira elmérgesedett, hogy már 
egészen komolyan azzal fogla koznak, 
hogy a sadagoriai ősi lé zket, a cso- 
darabbiság e legerősebb várát telje­
sen megszüntetik és az intézményt 
más galíciai vagy orosz városba he 
lyezik át.

* Felvágta az ereit. Ötvös 
Róza bajai származási! cselédleány 
Pusztaföldváron, a hol egyik úri 
családnál szolgált — tegnap öngyil­
kos szándékból felakarta vágni az 
ereit. A kiömlő vértől azonban meg­
ijedt és segítségért kiáltott, Gazdája 

. segítségére sietett és bekötötte se- 
C0 beit. A sérülés ren veszé'yes. A 
0) leány haza vágyott szüleihez, a kik- 
® tői megszökött és ezért akart ön- 
g gyilkos lenni.

" A jóbarát tréfája. Érdekes 
S jelenet játszódott le vasárnap dél- 

után a Bémertéren, A vasárnapi sé 
;g táló közönség egyik tagja keiékpá- 
"> ron jelent meg a korzón s a bicik- 

lit neki támasztotta egyik fának 
maga pedig megkezdte rendes ebéd- 

’•>, utáni sétáját. Nem is gondolt arra, 
"53 hogy az ö városszerte ismert ke­

rékpárját valaki még el is merné 
emuin'. Vannak azonban olyan gond­
talan, boldog emberek, kiknek örö­
kösen tréfán jár az eszük. Ilyen 
forma élete lehet annak a jól Öltöz 
ködő fiatalembernek is, aki a bicikli 
tulajdonosát egy kis tréfával meg 
akarta ijeszteni. Felkapott a biciklire 
és őrült hajtással kerekezett el a 
ktrékpár tulajdonosa elüt:. A mit 
sem sejtő tulajdonos biciklit azonnal 
megismerte, de a rajt ülőt nem. 
Hatalmas kiáltásokkal figyelmeztette 
a járókelőket, hogy csípjék el a szá­
guldó biciklistát. Izgalmas hajsza in­
dult meg ellene s rövid idő alatt 
sikerült is néhány gyorslábú fiatal­
embernek a vicczelődő atyafit utól- 
érni. Időközben megérkezett a tu­
lajdonos is aki csodálkozva úmerte 
meg a tolvajnak hitt emberben a 
legjobb barátját. Rövid magyaráz- 
gaiás után a két jóbarát, a nagy­
számú publikum nagy csodálkozá­
sára, karöltve távozott a tréfa szín­
helyéről.

£ * Engedélyezett vámszedés.
A kereskedelemügyi miniszter Sarkad 

e község részére a sarkad-okányi köz- 
$ ségi körút felépítése fenntartása és 
(d kezelése fejében kövezetvámszedési 

■S jogot engedélyezett.

"jig * Bihar mulató. Te jesen uj
szenzációs műsorai Hajnal Ella a leg­
jobb Fedik Sári utánzó. Miss Lucré- 
cia zene, akrobatikus állat idomitónö. 
Wallhurg Emma énekesnő. Schick 
Bánkfalvai Ilonka Fess a fővárosi or­
feum tagja mint vendég. Miss Marietta 
nemzetközi táncosnő. Sziklai Benő gro­
tesk komikus. Antalfi Anna énekesnő. 
Páratlan a maga nemében Carossa and 
Street kacagtató amerikai akrobaták.

1 £

i s

( a

Ezenkívül fellépte az összes szerződte­
tett tagoknak. Naponta 1 kacagtató bo­
hózat. Szolid családi műsor. Teljes 
tisztelettel Breyer Károly, kávés.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Hétfő : A kis tiszteletes.
Kedd : A kis tiszteletes.
Szerda : A kis tiszteletes,
Csütörtörlök : Bohém szerelem.
Péntek : A valéni nász.
Szómba1-; Szulamith.
Vasárnap : Gyöngyélet.

A kis tiszteletes. A szigligeti 
színház sz mélyzete nagy ambícióval 
készül a Kis tiszteletes bemutatójára. 
A legkisebb szerepben is elsőrendű 
színész játszik, úgy hogy a bájos mii 
összevágó előadásban fog színre kerülni. 
A óim szerepet Tóth Elek játsza. A 
többi főszereplők a következők : E 
Kovács Mariska, Simon M , Kovács 
Margit, Verő Janka, Fehér Gyula, Krasz- 
nay, Nagy Sándor, Bérezi, Hajnal.

öyöngyélet. A színház igazga­
tója e hét végén hozatja színre a 
„Gyöngyélet“ cimü énekes francia bo­
hózatolt, amely a Magyar színházban 
került először színre.

Valóni nász. Sardor Viktor 
nagyhatású drámája a „Valéni nász“ 
keiül a héten bemutatóra,

LEGÚJABB.

Ki lesz a követ Békéscsabán.
Budapest, október 7, Ma tar­

tották meg az egyes pártok jelölő 
értekezletüket legközelebb végbemenő 
választásokra. A koalíciósok B e 1 i- 
c z e y Kálmánt lelölték alkotmány­
párti programmal. A parasztpárt je­
löltje P o ! a c s e k-P e t ő Sándor, aki 
már ma délután is mondta program­
beszédét. Beszéltek még kívüle V á- 
z s o n y i Vilmos és B r ó d y Ernő 
országgyűlési képviselők.

A szociálisták tüntető körmenete.
Budapest, október 7. Ma a bu­

dapesti szocialisták mintegy ötvenez­
ren népgyélést tartottak a Tattersal- 
ban. A népgyülésen kimondották, 
hogy az általános titkos választói jog 
kivívása éroekében, az általános tö- 
megzztrájkról sem riadnak vissza, A 
gyűlés után hatalmas körmenetben 
járták be a várost, éltetve a szoeiál- 
demokráciát.

A király szobra.
Budapest, október 7. Ma lep­

lezték le Karánsebesen a király 
szobrát. Ő felségét a szoborleleple­
zésén József főherceg képviselte. A 
kormány tagjai közül W e k e r 1 e 
Polónyi s Jekelfalussy 
miniszterek jelentek meg. A szo­
borról pont délben hullott le a lepel

üneppi beszédek keretében. József 
főherceget Bordás József Karán- 
sebes polgármestere üdvözölt, mire 
a főherceg röviden válaszolt. A szob­
ron „I. Ferenc József“. „A királynak 
hálás határőrei“ felírások olvashatók. 
Este fényes bankett zárta be az 
ünnepségeket.

Borzalmas vasúti katasztrófa 
Olaszországban.

Budapest, október 7. Rémes 
szerencsétlenség hírét hozza a táviró 
Romából. Tegnap este 8 óra 40 
perckor a Milánóból Rómába jövő 
express-vonat Piacenza környékén a 
Pó folyó mellett kisiklott. A szeren­
csétlenségnek őt halott, ötven súlyos 
sebesült esett áldozatul.

Budapest, október 7. Késő éj­
jel táviratozzák Piacenzából: A nagy 
szerencsétlenséget a vonat túlságos 
gyorsasága okozta. Torozta ezt a 
sürü köd, aminek ^következtében a 
mozdonyvezető nem tájékozhatta ma­
gát. Az egymásra torlaszolt kocsik­
ból fájdalmas nyögések, sóhajtások 
hallhatók A súlyos sebesültek száma 
egyre gyarapodik.

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 18

Félóra tnulva Bémolisant egye­
dül tért vissza, egy kétkerekű taligát 
huzva, melyet kibérelt tiz frank biz­
tosíték mellett, kiváltotta a ládát, a 
taligára rakatta és a Szajna irányába 
távozott.

A Diderot körúton Pileséche 
csatlakozott hozzá és félénk pillan­
tásokat vetve mindenfelé, a tömeg 
közé vegyültek,

VI. fejezet.
Egy századvégi detektív.

Rosamour a kandalló előtt ült, 
kényelmesen a karszékbe elhelyez­
kedve, lábait amerikai mód szerint a 
márvány kandallóra rakta és élvezet­
tel fújta finom szivarja füstjét.

Müizléssel berendezett, jól befü- 
tött lakásában szeretett néha he-

De Rosamour nem volt tétlen, 
lusta ember, volt mesteisége, jobban 
mondva pályája, ő detektív, még pe­
dig századvégi defektiv volt, ki telje­
sen szakított az ósdi szokásokkal. 
Mint tökéletes gentleman, előkelő 
modorral, rokonszenves arccal, kifc 
gástan külsővel, beleillett a legfino­
mabb társaságba is.

A rendőrfőnöki irodában gúnyo­
lódva említették nevét kartársai, de 
irigykedtek reá, mert mindjárt belé­
pése után egy pár kitűnő fogást tett, 
még pedig oly egyszerű eszközökkel, 
hogy megdöbbentek e fiatal f ckó

merészségén és féltették tőle a régi 
hanyag rendszert.

O neki becsvágya volt egy uj 
alakot, a tudós detektív alakját meg­
teremteni.

— Az újabb tudomány rengeteg 
kihasználhatlan segédforrást kínál ne­
künk, melyből meríteni lehet, — 
mondá néha rendszerét magyarázva. 
— Nagy baj az, hogy a legszeme- 
sebb és legügyesebb rendőr több­
nyire kevesell tanult. Én bölcsészeti 
doktor vagyok és dijakat nyertem 
az egyetemen. Midőn pályát kellett 
választanom, körültekintettem és ész­
revettem, hogy a rendőrségnél tudo­
mány nincs kihasználva. Tudós kar­
társaim óriás találmányokkal, gőzzel, 
villamosággal, telefonnal nagy dolgot 
müveitek, de a tudománn biztos út­
mutató a mindennapi életben is. 
Azért akarom azt követni rendőri ku­
tatásaimnál is : tanulok és összeha­
sonlítok folyvást. A régiek gyakran 
jó nyomon indultak el, de azt önkén­
telenül cselekedték, Én pedig biztos 
utón akarok haladni. Én a logikát 
tartom szem előtt, nem pedig a ta- 
tapasztalatot ; habár ezt is fölhasz­
nálom némely esetnél. Mielőtt cse­
lekszem, megkérdezem magamtól : 
mit tett volna ilyen esetben Vidocq 
vagy Maeé ? . . . Aztán pedig : mit 
fogok éo, Rosamour, tenni.

A fiatal titkos rendőr nem volt 
nagyon szerény, de talán helyesen 
gondolkozott

Nem csupán a klaszikus tudomá­
nyost hívta segítségül, de még a 
titkos erőket, a hipnotizmust, a szug- 
gesztiót és a magnetizmust is föl­
használja céljaira.

A közmondás azt tartja in vino 
veritas (borban az igazság), tehát 
épen ennyi joggal lehetne igazságot 
egy részeg embe JJ.Ő1 kivallatni, mint 
egy alvajáróból.

E tárgyról sokat lehetne vitat­
kozni és sokan azt állítják, hogy a 
médiumnak is van magához való esze 
és semmiféle parancs nem bírja rá, 
hogy érdeke ellen valljon.

Rosamour ezt sem tagadta, csu­
pán azt erősitgette, hogy a bypnoti- 
tizált ember nem lóvén teljes öytu- 
datnál, sokat elárul hallgatásával és 
eilenmodásaival

A rendőr pedig mege lékszik ezzel 
Neki elég a legapróbb sejtelem, gya­
nú, vagy szál, még egy elejtett szó 
is nyomra vezetheti.

Ilyen apró jelekre nem lehetne 
tárgyalást vagy Ítéletet állapítani, de 
a kutatás ezekből indul.

Akár milyen legyen azonban a 
rendszer, a fő az, hogy jól alkal­
mazzák.

Rosamour mindig nagy óvatos- 
sággal járt el és nagyon meg volt 
önmagával elégedve.

Most is mély gondolatokba me­
rülve tett le kezéből egy régi köny­
vet, mely a valázspálcákról szólt.

Faluhelyen nagyon hisznek a 
varázspálca büverejében, mely nem 
egyéb egy közönséges mogyoróágnál 
melynek két végén két galyacska 
villát képez, Ez a pálca megmutatja 
állítólag, hol található forrás a föld 
alatt. A vizkeresők vízszintesen ma­
guk elé tartva a pálcát elindulnak és 
ha a pálca önkéntesen felegyene­
sedik, ott bízvást áshatnak, mert 
vizet fognak találni.

(Folyt, köv.)
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Kitin Testvérei;
nöi-divat vászon áruháza 

JST j1 G Y ÉÍfíAD,
S ze nt-L ász lót ér, holdas templom mellett.

Őszi szövet, mosó és selyemáruk ban legnagyobb 
választék. MT Elismert legolcsóbb árak.
Ingyen adunk 400 korona vásárlás után egy 120 korona értékű, teljesen uj varrógépet, 
21 korona költségünk megíéritésével; már 120 korona vásárlásnál átengedjük a gépet 

tulajdonjogunk fentartásával. 2 9—50
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Apró hirdetések.

I bármely más minőségben állást keres 
AI.: házat, földet, szőllőt, zongorát, cím- 
nlll halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
AI#S tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
“KI bonne-t vagy nyelvmestert keres 
ä |-j kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
MKI nyeirc vevőket keres

ismeretséget akar kötni

előnyös üzleti összeköttetéseket akar

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

*1.; közölni akar valakivel valamit (nő- 
HKI sülni vagy férjhez, menni)

biztos eredményt

„JE7 JL Ö Ft J37“
apz-ő hirdetési ro~atát 

igénybe veszi.

Keveset kockáztat és biztos sikert ér eí 
Próbálja meg 1 “1X5".ffiiii
rájön arra, hogy ennek iei van hír- 

Iliét Fi? tialója.

Minden szó egyszeri beiktatása esik 
négy fii tér.

iiküii ingyen.
Ä munkásoknak

K!
nktIS7 7<lir 5 kilós postacsomag 3 K. ÜRUÍSZ 4811 Y0 Kicsinyben legjutá-

* nyosabban! virslii, füstölt hús­
félék, haifcoiiaer»elr, házikenyér, fűszer

Kisüstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital hapható: STERH BOHÍÁ-tiá1, 
«agywáiead, Nagypiac-tér. 101

BéüiUfMt (hasmenés legjobb gyógy­
szere a Bar»ha-féle fekete afonya gyógy- 
bor, kapható gyógyszerőszek vagy fűsze­
reseknél vagy 5 üveggel 8.— koronáért v
ieifciat korezeregyáHás, Fel ka. _
Szepesm. 105

Viitamos cBíílár bronzból, 5 láng­
gal eladó. Hol ? a kiadóban megtudható. 1' Ü

Naponta f E*Es««m érkező Ízletes 
kóser virstlifélék, fiistőlthusnemüek, kó- 
kuszzsir gyári raktár. Weits.x Vilmoactái 
Pável-utca elején. Telefon 623. 116

Egy hálószoba berendezés eladó. 125

16 éves fiú jó írással irodai gyakor­
noki állást keres szerény kezdőfizetéssel. 

Cim a kiadóba. 130

Etvetmctl október 3-án Bücher Ig- 
náczné névre szóló piculás könyv. A be­
csületes megtaláló illő jutalomba fog ré­
szesülni.

Csak rövid ideig 
butor-elárusit&s

renukivül olcsó árban, 
i Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november l-ig.

Egy három ós egy két ezoiifts
lakás november 1-ére kiadó.

Teleky-utcán, Weintraub-házban.

Állást keres egy teljes s 
zettségü fiatal fűszeres segéd.

A hatóságilag engedélyezett

Vígetsiás
a Fábry Testvérek

Fő-utca, Moskovits-palotában 
levő üzlethelyiségében

már csak rövid ideig tart.
Az összes áruk : kalapok, cipők, 

ingek, zsebkendők, vásznak, siiío- 
nok, szalagok, barchetek, bélés­
áruk, csipkék, ílu és leánycipők, 
harisnyák, pamutok, hímzések 
nagyban és kicsinyben, minden el 
fosjadható árban eladatnak. Üveg 
iroda, bolti állványok, gázberen­
dezés, több gázlámpa, nikkel ki­
rakat állványok, árudobozok igen 
olcsón eladók.

A Fekete Sas szálioda epii- ; 
letértek lebontása folytán ;

Sóra- ékszer- és láíszer-:
üzletem, :

óra javító műhelyem

[íő-uica, orselra-zárda í
helyeztem át. ♦

i Szilágyi Géza és Társa. %
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I léé I

♦ óra és ékszer nagy < 
raktár,

^Legolcsóbb bevásárlási forrás.^

►Ferderber Testvéreknél!
Kossuth utca, Bihar kávéház- \ 
gs zal szemben.

Fiók üzlet Zó!dfa-u. Horváth cukrász melletti
<H-* 'i ♦♦♦ *♦

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagyteleki u. Weíntraub 
Mór ; őzt.-László-téren ; Berkes Mór, 
Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf Hók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 

állandóan kaphatók

Hirdetmény. [|
n'j Biharmegyei Takarék- 

pénztár zálogosztálya
e hó 24-én ifi:

I árverést tart, I
^ Felkéretnek a zálogjegy birto- 
$1 kosok a tárgyaik rendezésére.

Kati 12 írt. fix
fizetés mellett, reggeli 6 órától 10 óráig

lapkihordónők
felvétetnek.

Jelentkezés : Kagivárad, ZSIdfa-utca 32. saám.

Előre!

czímü lapban éitesiten 
a t. közönséget, hogy 1 
őszi kalapujdonságaim, ó 

angol, olasz, hazai, J 
Piehler ós Ita cs. ós * 

kir. kalapgvárosok 5 
gyártmányaiból megér- J

Reichard Áruhéza,
Nagyvárad, Fő-utca.

I YEJlö EDE
könyvnyomdája 
és papirkereskedése

NAGYVÁRAD, Kossuth-uica 12.
Telefon szám 624.

m

m
Biharmegyei Takarék-

m pénztár te6«

Modern iroda 
berendezések 

raktára.
NYOMTATVÁNYOK <

ízlésesen készíttetnek. <

Első nagyváradi cipő- is csizmapyár 
Moskovits Farkas 
EEEés Társa ==
Ajánlja elsőrendű kézimunka

(ÍpS-isC5ÍZM8
készítményeit.

yvÉrad, Kossuth u 4.
(volt rendőrség.)

Óra- ékszer- arany-
: és látszerészeíl cik-

kék kaphatók

K e p e s Márton
műórás és ékszerésznél

N agyváradon, s színház olda’a mellett.

Kérem a helyes címre figyelni.

♦ Olcsó bevásárlási forrás, ❖
1mm*» swkptt

várad város

ÍVI LLAIOS MÜVE
légei'h„«y izzólámpa körtéket liT;:lt"on *•

értesíti t
közönséget, hogy líiUlŰHijJil RUl lUISöt 3 -1 watt fogyasztással gyer­
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- < 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell < 

; áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és ( 
osmium lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

Csi!láro* villamos motoroker6de,i ■6yári irak:iviámpák és mellett kapható. *
A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszereléséi, bővítését, átalakítását, javi 
tusát, iviámpák kezelését, hozzávaló szánpálcák szállítását, berakását , 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. ■ 
Négy óbb megrendeléseknél meg fel ölő enged- < 

meny. — TCöltséysretés ingyen.
• #*«»»»»*»*♦*♦<» ■»*■»♦*•»»*■»* *«»**» ♦♦♦♦**

5TEXM JAKAB első nagyváradi villany erőre berendezett

ró* és baraaiőntödéjo|ÍÍ| !
Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy évek óta fennálló jóhirnevü bádogos és vízvezeték üzletemet

réz- és harangőntődével tSLSLS flázizrnfény
jdlssxtaxx taxtést a legolceótfbaxi öl-vó,llalolc.
Egyben felhívom a t. közönség figyelmét aajés t A pofvltiii fejlesztő gépeimre és értesítem, hogy egész berendezéseket csillárok szállításával 
taléüméxiyu., eonged.éliyez.ett Avüljioil a legjutányosabban elvállalok. 'fisztelettcl:

STEJktJV JAÄAB
■l>OyV*Nid, Knrt-a t. ez-

öyomatott I*a#zky Annin könyvnyomdájában Nagyváradon, Kiadja az .Előre* hirlapkúdó vállalat

*


